

**Е. Н. МИНЬКОВА**

(г. Гомель, Гомельский государственный университет имени Ф. Скорины) Науч. рук. **И. В. Глухова**

## **ТРУДОВЫЕ РЕСУРСЫ КАК ФАКТОР ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЯ**

В настоящее время важнейшей задачей успешного и стабильного функционирования современного предприятия является обеспечение его экономической безопасности. Данный термин подразумевает под собой состояние защищенности жизненно важных интересов предприятия от внутренних и внешних угроз, формируемое руководством и коллективом предприятия путем реализации мероприятий правового, экономического, организационного, инженерно-технического и социально-психологического направлений. Возрастание значимости обеспечения экономической безопасности предприятий, прежде всего, связано с усилением конкуренции между предприятиями как на внутреннем, так и на внешнем рынках, что обуславливается усилением глобализационных, интеграционных процессов между странами; увеличением масштабов деятельности ТНК; ограниченностью природных ресурсов и др. факторы.

Организация экономической безопасности предприятия зависит от того, насколько эффективно оно может избежать возможных угроз по отдельным составляющим внешней и внутренней среды, основными из которых являются финансовая, интеллектуальная (кадровая), технико-технологическая, правовая, экологическая, информационная.

Финансовая составляющая характеризует эффективность использования корпоративных ресурсов организации, что выражается в показателях прибыльности (рентабельности, финансовой устойчивости, ликвидности), качества управления и использования основных и оборотных средств, структуры его капитала, нормы дивидендных выплат по ценным бумагам организации, и пр.

Технико-технологическая безопасность предприятия может быть обеспечена при соответствии применяемых на предприятии технологий лучшим мировым аналогам по оптимизации расходов. К негативным воздействиям на эту составляющую относятся:

- моральное старение используемых технологий;
- отсутствие внешних и внутренних инвестиций (трудности в получении долгосрочных кредитов от банков не даёт возможности пополнять оборотные средства предприятия и направлять их на обновление парка оборудования);
- повышение цен на энергоносители, отсутствие долгосрочных контрактов с поставщиками, несостоятельность поставщика;
- неэффективная организация производственного процесса, недостаточно квалифицированные работники, высокая степень износа основного капитала и т.д.

Информационная составляющая экономической безопасности предприятия предполагает эффективное информационно-аналитическое обеспечение хозяйственной деятельности субъекта хозяйствования (предприятие обладает достаточно точной и достоверной информацией о внутреннем состоянии предприятия и внешней среде), а также сохранность коммерческой тайны предприятия.

Экологическая безопасность достигается за счёт соблюдения установленных экологических норм, минимизация потерь от загрязнения окружающей среды.

Правовая составляющая предусматривает всестороннее правовое обеспечение деятельности предприятия, соблюдение действующего законодательства, что позволяет предприятию экономить на судебных издержках, компенсационных выплатах и пр.

Уровень экономической безопасности предприятия зависит от того, насколько эффективно его руководство и специалисты смогут избежать возможных угроз и ликвидировать вредные последствия отдельных негативных составляющих внешней и внутренней среды.

Другими словами, экономическая безопасность является системой, включающей различные элементы (её составляющие), которые между собой взаимосвязаны и оказывают влияние друг на друга. В частности, информация, полученная в результате исследования рынков сбыта, потенциальных поставщиков материалов (сырья), оборудования, будет влиять на технико-технологическую составляющую экономической безопасности в части выбора оборудования для организации производственного процесса, более качественных и одновременно недорогих материалов, что скажется на эффективности деятельности в целом, а, следовательно, на экономической безопасности.

Однако в центре всей системы экономической безопасности находится человек (управленец, служащий, рабочий), поскольку именно он отвечает за анализ ситуации, разработку документации и принятие управленческих решений. От правильности формирования кадровой составляющей и эффективности её функционирования зависит эффективность других составляющих (финансовой, производственной, технологической и пр.).

Следует отметить, что экономику современного этапа можно назвать «экономикой знаний» этот термин используется для определения типа экономики, где знания играют решающую роль, а производство знаний становится источником роста. Следовательно, именно знания, человеческий капитал выходят на первый план в экономике XXI в., в связи с этим возрастает значение кадровой безопасности предприятия. Это процесс предотвращения негативных воздействий на экономическую безопасность предприятия за счёт рисков и угроз, связанных с персоналом, его интеллектуальным потенциалом и трудовыми отношениями в целом.

Для предприятий Республики Беларусь обеспечение экономической безопасности является приоритетной стратегической задачей. Нестабильность валютного курса, отсутствие инвестиционных возможностей, неразвитость вторичного рынка ценных бумаг, морально и физически устаревшие основные фонды, узкие возможности для иностранных инвесторов формируют потребность предприятия в квалифицированных специалистах, которые обладают креативным мышлением, способностью прогнозировать угрозы внешней среды и быстро принимать решения в условиях быстро изменяющейся среды, а также знаниями в нескольких областях.

Обеспечение интеллектуальной и кадровой составляющих экономической безопасности включает в себя два направления деятельности:

- направление, ориентированное на работу с персоналом предприятия, на повышение эффективности работы сотрудников. Оно включает в себя работу по планированию и управлению персоналом, предотвращению угроз негативных воздействий на экономическую безопасность предприятия за счет недостаточной квалификации сотрудников, слабой организации системы управления персоналом, подбора, обучения и мотивации сотрудников предприятия;

- направление, нацеленное на сохранение и развитие интеллектуального потенциала предприятия. Интеллектуальный потенциал предприятия характеризуется как совокупность материальной и человеческой составляющих.

Таким образом, экономическая безопасность предприятия во многом определяется уровнем кадровой безопасности. В этой связи данное направление является актуальным для проведения дальнейшего научного исследования.

РЕПОЗИТОРИЙ ГГУ ИМ. Ф. СКОРИНЫ